

人民日报今日评论员文章

# 积极培育中国特色金融文化

## ——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

“推动金融高质量发展、建设金融强国,要坚持法治和德治相结合,积极培育中国特色金融文化”。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记鲜明提出培育和弘扬中国特色金融文化这一重大课题,深刻阐明中国特色金融文化五个方面的实践要求,对于走好中国特色金融发展之路、推动金融高质量发展具有十分重要的指导意义。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。推动我国金融高质量发展、建设金融强国,不仅要加强现代金融机构和金融基础设施等“硬实力”建设,也要促进价值观、行为规范等“软实力”提升。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。“诚实守信,不逾越底线;以义取利,不唯利是图;稳健审慎,不急功近利;守正创新,不脱实向虚;依法合规,不胡作非为”,习近平总书记提出的这五个方面的实践要求,是我们党对金融工作本质规律和发展道路认识的进一步深化,为积极培育中国特色金融文化指明了努力方向。

积极培育中国特色金融文化,要突出“中国特色”这个关键。中华文明源远流长,中华文化博大精深,蕴含着丰富的道德资源,从中华优秀传统文化中汲取养分,是培育中国特色金融文化的内在要求。中华优秀传统文化强调重信守诺,金融行业以信用为基础,必须始终坚持契约精神,做到诚实守信。“先义而后利者荣,先利而后义者辱”,金融具有功能性和营利性双重特性,必须始终坚持以义取利,实现社会效益和经济效益的统一。“欲速则不达,见小利则大事不成”,金融是特殊的高风险行业,必须始终坚持把防控风险作为永恒主题,不能急功近利。“苟日新,日日新,又日新”,创新是推动金融业前行的动力,必须始终坚持守正创新,但不能打着创新的名义盲目铺摊子,大搞资金体内循环、脱实向虚。“法者,天下之程式也,万事之仪表也”,金融业与货币打交道,天然面临着较高的道德风险、操作风险,必须始终坚持依法经营、合规操作,不能胡作非为、突破底线。

积极培育中国特色金融文化,要坚持知行合一。要恪守市场规则和职业操守,将诚实守信融入各项业务中,发扬铁算盘、铁账本、铁规章精神,始终不做假账,诚信经营,珍惜信誉,不逾越底线。要正确处理义与利的关系,在服务经济社会发展中创造价值和利润,实现经济与金融共生共荣,不能唯利是图。要树立正确的经营观、业绩观、风险观,稳健审慎经营,既看当下,更看长远,不贪图短期暴利,不急躁冒进,不超越承受能力而过度冒险。要解决好金融为谁服务、为谁创新的问题,紧紧围绕更好服务实体经济、便利人民群众推动创新,不能搞伪创新、乱创新。要严格遵纪守法,遵守金融监管要求,自觉在监管许可的范围内依法经营,不能靠钻法规和制度空子、规避监管来逐利。金融机构和从业人员要内化于心、外化于行,做中国特色金融文化的积极传播者和模范践行者,把习近平总书记提出的五个方面实践要求,扎扎实实落实到本职岗位上、具体行动中,为金融高质量发展夯实文化之基、铸牢文化之魂。要在全社会形成弘扬中国特色金融文化的浓厚氛围。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代最大的政治,加快建设金融强国使命在肩、责任重大。前进道路上,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,胸怀“国之大者”,强化使命担当,积极培育中国特色金融文化,坚定不移走中国特色金融发展之路,不断开创新时代金融工作新局面,为全面推进中国式现代化作出新的更大贡献。

(新华社北京1月21日电)

# 为强国建设、民族复兴伟业 贡献更大金融力量

## ——习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话汇共识、聚力量

在16日至19日举行的省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上,习近平总书记从党和国家事业发展全局战略高度,深刻阐述了推动我国金融高质量发展的一系列重大理论和实践问题,为新时代新征程金融工作怎么看、怎么干指明方向。

连日来,全国各地各部门认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示,要提高站位,坚定信心,实干笃行,坚定不移走中国特色金融发展之路,锚定金融强国建设目标,扎实推动金融高质量发展,为强国建设、民族复兴伟业贡献更大金融力量。

### 不断深化对金融工作本质和发展道路的认识

“继中央金融工作会议后,习近平总书记就金融工作再次作出深刻阐述和重点部署,体现了党中央对金融工作的高度重视,对我们正确理解和认识我国金融发展面临的形势任务、深化对金融工作本质规律和发展道路的认识,坚定不移走好中国特色金融发展之路具有极为重要的意义。”中国社会科学院金融研究所所长张晓明说。

习近平总书记指出,中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律,更具有适合我国国情的鲜明特色,与西方金融模式有本质区别。中央党校(国家行政学院)经济部财政金融室主任郭威表示,走中国特色金融发展之路,就是要做到总书记强调的“八个坚持”,这体现了理论和实践相结合、战略和战术相贯通、世界观和方法论相统一,是推动金融高质量发展的必由之路。“特别是金融工作的政治性、人民性,与西方金融模式有本质区别,是‘中国特色’的重要体现。”郭威说。

“发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,才能确保金融工作始终沿着正确的方向前进。”中国工商银行公司金融业务部总经理张锋说,作为国有大行,工行要坚持金融工作的政治性、人民性,依托国际化、综合化经营优势,不断提高信贷资金使用效率,以实际行动为建设金融强国作出贡献。

河南省漯河经济技术开发区民营工业园内,利通科技生产车间一片火热,正加班加点生产石油管出口产品。利通科技董事长兼总经理赵洪亮对“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”深有体会:“正是得益于普惠金融的支持,公司解决了发展资金瓶颈,实现了石油软管领域不少产品‘从0到1’的原创性技术创新突破。”

习近平总书记提出“积极培育中国特色金融文化”,强调要做到“诚实守信,不逾越底线;以义取利,不唯利是图;稳健审慎,不急功近利;守正创新,不脱实向虚;依法合规,不胡作非为”。

郭威说,中国特色金融文化的提出是“第二个结合”在金融领域的生动实践和最新要求,具有很强的针对性和指导性,将为金融强国建设创造更好的软环境。

### 明确建设金融强国的具体内涵和实践路径

去年10月召开的中央金融工作会议提出“加快建设金融强国”的目标,习近平总书记在这次专题研讨班开班式上系统阐释了其深刻内涵,明确“六个强大”的关键核心金融要素,并提出加快构建中国特色现代金融体系的“六大体系”。

“关键核心金融要素,既是检验金融强

国的关键指标,也是建设金融强国的重要抓手。”在复旦大学金融研究院研究员董希淼看来,强大的货币是基础,强大的中央银行是根基,强大的金融机构是重点,强大的国际金融中心是标志,强大的金融监管是保障,强大的金融人才队伍是关键。

“总书记对建设金融强国的内涵和路径作了深入阐释,为做好金融监管提供了根本遵循。”中国证监会综合业务司主要负责人周小舟说,“我们将始终紧扣强监管、防风险、促发展主线,全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管和持续监管,加强对跨市场、跨领域、跨境风险的监测监控,切实维护股市、债市、期市平稳健康发展。”

中信证券首席经济学家明明认为,习近平总书记提出的“六大体系”,涉及金融调控、金融市场、金融机构、金融监管、金融产品和服务、金融基础设施等方面,彼此互相联系、互为支撑,成为构建中国特色现代金融体系的发力点,也有利于相关部门更有针对性地推进改革发展。

“建立健全多样化专业化的金融产品和服务体系,给我们提出要求,也带来发展良机。”中国人寿资产管理有限公司副总裁于泳说,保险业要进一步服务于实体经济发展,深度融入国家重大发展战略、重大改革措施、重大工程建设,更好发挥经济减震器和社会稳定器的功能与作用。

### 扎实推动金融高质量发展

目标已经明确,关键在于落实。

在专题研讨班开班式上,习近平总书记对防范化解金融风险特别是系统性风险,以及统筹金融开放和安全作出部署。

学习了习近平总书记重要讲话,广东省地方金融监督管理局党组书记、局长于海平

进一步明确了未来工作方向:“接下来,我们将完善央地协同工作机制,更注重与不同部门协作配合、形成合力,动态清零地方中小法人金融机构风险,构建金融与房地产良性循环机制,从源头做好打击非法金融活动等工作。”

推动金融高质量发展、建设金融强国,离不开金融高水平对外开放。落地全国首家外资控股的合资理财公司、再保险“国际板”跑出“临港速度”……在上海自贸试验区临港新片区,金融高水平对外开放加速推进。

“以制度型开放为重点推进金融高水平对外开放,助力上海国际金融中心建设,是临港新片区的重要使命。”习近平总书记的重要讲话让临港新片区管委会金融贸易处副处长殷军鼓足干劲,“未来我们要加快探索新兴金融发展的新模式、新路径,对标国际高标准经贸规则,努力打造国家跨境金融开放创新的重要窗口。”

“高水平开放、高质量发展和高水平安全之间是良性互动与动态平衡的关系。”国家外汇管理局外汇研究中心主任丁志杰说,外汇局将继续支持贸易新业态规范创新发展、便利科创企业跨境融资、不断提升跨境投融资便利化水平,并完善跨境资金流动监测预警和响应机制,守住开放条件下的金融安全底线。

号角吹响,使命在肩。“我们要认真学习领悟习近平总书记重要讲话精神,不折不扣全力抓好落实。”国家开发银行首席业务官、业务发展部总经理刘培勇说,开发银行将聚焦主责主业,持续加强对基础设施建设、高水平科技自立自强等领域的优质金融服务,为推进强国建设、民族复兴伟业贡献更大金融力量。

(新华社北京1月21日电)

## 考古发现

# 良渚石器考古又有新发现



▲沈家畷遗址现场。

据新华社电 提到著名的良渚古国,许多人都会想到美轮美奂的良渚玉器,而在5000年前,石器在良渚人的生活中也非常重要,要用它们伐木建房,耕田割稻。杭州最新发现的沈家里遗址和沈家畷遗址中,都有良渚时期的石器加工场。在1月20日至21日举行的“2023年度浙江考古重要发现汇报会”上,考古学者介绍了上述发现。

沈家里遗址和沈家畷遗址分别位于杭州市的萧山区和桐庐县。2023年7月至11月,杭州市文物考古研究所联合复旦大学和萧山博物馆对沈家里遗址开展考古发掘。2022年11月至2023年11月,杭州市文物考古研究所与桐庐县博物馆联合对沈家畷遗址开展考古发掘。

沈家里遗址面积约1.5万平方米,考古发掘面积325平方米,考古工作者在此发现了专业程度很高的良渚文化石器加工场遗迹。复旦大学文物与博物馆学系青

年副研究员李唯介绍说,沈家里遗址附近有自然山体,“良渚石匠”是直接开山取石,主要的产品是石镑、石凿、石斧和石铤,有不少石器的半成品磨制得很好。

李唯告诉记者,这个石器加工场并不是良渚先民创办的,在距今约6300年的马家浜文化时期,先民就已在这里采石制器。

沈家畷遗址面积约4万平方米,考古发掘面积1500平方米。杭州市文物考古研究所沈家畷项目现场执行领队关欣玉介绍说,这个遗址可以分为良渚文化时期、宋元、明清及近现代四个阶段。考古发现灰坑、墓葬、柱坑、石器等遗迹200余处,共出土遗物3.7万余件,多以良渚时期的石制品为主,既有石器生产不同阶段的产品,也有制作石器的原料和工具。

关欣玉介绍说,此前就有多位专家判断分水江流域会有时代延续、系统性的石

器加工点。而沈家畷遗址的发现正好填补了长江流域史前石器生产制造链条的一处空白。

浙江省文物考古研究所科技考古室主任、良渚古城及水利系统考古项目负责人王宁远研究员介绍,他们曾对良渚遗址群内出土的石器作过系统鉴定和分析,发现不少石器的石材并非采自良渚古城周边的山体里,而沈家畷遗址就有此类石材的石器,这为良渚石器来源的研究提供了考古实证。

王宁远说,先民选择在江边建立石器工场是经过精心选址的。“条纹状硅质岩质地不一,开山采出的‘山料’质地不均匀,其疏松部分直接用于制作石器容易开裂,而经过水流冲刷的山石形成的‘籽料’,质地普遍坚硬,更适于制作石器。我们可以依托这个遗址,开展良渚文化时期石器制作流通的全链条考古分析研究。”



▶沈家畷遗址出土的部分石器。

## 灯会亮灯

1月21日,游客在豫园商城中心广场赏灯拍照。

当日,2024上海豫园民俗艺术灯会正式亮灯。今年豫园灯会续写“山海奇豫记”,以“海经篇”为主题,生肖龙灯、海底世界、鱼群起舞、奇幻仙境等场景让游客在灯火绚烂的国风幻境中喜迎龙年新春。

新华社发



## 哈尔滨市生态环境局督促履行义务催告书

哈环法催字[2024]02240001号

周英新(哈尔滨市道外区周子定制家居工厂):  
统一社会信用代码:92230104MA1F83TT6X  
地址:哈尔滨市道外区团结镇东巨路  
经营者:周英新

你超标排放大气污染物的行为,违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第十八条的规定,依据《中华人民共和国大气污染防治法》第九十九条第二项的规定,我局已于2023年4月12日作出行政处罚决定书(哈环罚[2023]02230002号),对你作出罚款人民币陆拾叁万玖仟元整的行政处罚决定。

你于2023年4月12日收到上述决定书后,未履行缴纳罚款人民币陆拾叁万玖仟元整的行政处罚决定,在法定期限内未申请行政复议或者提起行政诉讼。我局依据《中华人民

共和国行政强制法》第五十四条的规定,责令你在接到本催告书后10日内履行行政处罚决定书确定的下列义务:

缴纳罚款人民币陆拾叁万玖仟元整。  
请在收到本催告书起10日内,到我局领取非税收入缴款通知书,通过代理银行办理缴款。

你享有陈述、申辩的权利。如要求陈述、申辩,你在收到本通知之日起5日内,向我局提出书面陈述、申辩意见。逾期未提出的,视为放弃此权利。逾期仍不履行义务的,我局将依法向哈尔滨市道外区人民法院申请强制执行。

联系人:陈浩楠 电话:16645089262  
地址:哈尔滨市道外区德胜街48号 邮政编码:150026  
哈尔滨市生态环境局  
2024年1月22日